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                                                                                      Verbale n.68 /2016 

 
L’anno 2016 il giorno 08 del mese di Aprile si è riunita la I^ Commissione Consiliare presso la   

sede di Via Bonanno, 51- giusta Convocazione del Presidente prot.n°44 del 29-03-2016. 
 

Alle ore 08.30 il Vice Presidente Luigi Sanlorenzo chiede al Segretario supplente di chiamare 

l’appello e risulta presente oltre che il Vice Presidente anche la Consigliera Antonella Monastra. 

Non essendo presente il numero legale, si rinvia l’apertura della seduta ed il conseguente appello di 

un’ora.   

E’ presente per la verbalizzazione il Segretario supplente sig.ra Giuliana Bagnasco. 

alle 09:30 il Vice Presidente Luigi Sanlorenzo chiede al Segretario di chiamare l’appello e risultano 

presenti oltre che il Vice Presidente anche le Consigliere Antonella Monastra e Pia Tramontana; il 

Vice Presidente, constatata la presenza del numero legale, in seconda convocazione, dichiara aperta 

la seduta assistito dal Segretario supplente sig.ra Giuliana Bagnasco; 

Il Vice Presidente procede alla lettura e disamina del verbale del 7  u.s. 

Alle ore 09.50 inizia la verbalizzazione il Segretario Avv. Liliana Volo. 

Alle ore 10.00 sopraggiunge anche il Consigliere Salvatore Calò. 

Si prosegue dunque con l’approvazione del verbale summenzionato all’unanimità dei presenti. 

Alle ore 10.50 sopraggiunge il Consigliere Paolo Porzio. 

Il Vice Presidente pone in trattazione il seguente tema  all’O.d.g: 

 

VARIE ED EVENTUALI  

 

“PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI INIZIATIVA CONSILIARE AVENTE AD 

OGGETTO: REGOLAMENTO PER IL RICONOSCIMENTO DEL DISAGIO 

ECONOMICO SUBITO DAGLI OPERATORI COMMERCIALI E ARTIGIANALI PER 

LA PRESENZA DI CANTIERI PER LA REALIZZAZIONE DI OPERE PUBBLICHE” 

AREG 134638/2016 

 

Il Vice Presidente invita i sigg. Consiglieri a rassegnare le loro ulteriori DICHIARAZIONI E/O 

COMUNICAZIONI sul provvedimento del TAR in relazione alle ZTL.  

Si apre un ampio dibattito politico. 

Alle ore 10.55 va via la Consigliera Tramontana. 

Il Vice Presidente prosegue i lavori consiliari con la disamina della proposta all’o.d.g. e procedendo 

ad elaborare, così come sollecitato dalla Consigliera Monastra, eventuali emendamenti da apportare 

alla suddetta proposta. 

Alle ore 11.30 si allontana il Consigliere Salvatore Calò. 

Il Consigliere Porzio chiede di prendere la parola e con riguardo alla proposta all’o.d.g. propone che 

i danni eventualmente subiti da parte delle attività commerciali di zona vengano preventivamente 

pianificati e quantificati, già fin dalla fase progettuale, dalla ditta appaltatrice che dovrà espletare i 

lavori di realizzazione delle opere pubbliche.  

 



COMUNE DI PALERMO 
I COMMISSIONE CONSILIARE 

 

 

A F F A R I  G E N E R A L I  O R G A N I Z Z A Z I O N E  A M M I N I S T R A T I V A  E  T E C N I C A  D E G L I  

U F F I C I  E  I N F O R M A T I Z Z A Z I O N E  D E I  S E R V I Z I  C O M U N A L I  –  P E R S O N A L E  –  

A F F A R I  L E G A L I  E  C O N T E N Z I O S O  –  P O L I Z I A  M U N I C I P A L E  –  C I R C O L A Z I O N E  E  

T R A F F I C O  

 

Sede: via Bonanno n. 51 

Tel. 7408262 Fax 7651955 – e.mail: primacommissione@comune.palermo.it 

 

Il Consigliere Porzio, avanza l’ipotesi che si possa, già in seno al contratto di appalto sottoscritto tra 

l’Amministrazione appaltante e l’impresa appaltatrice, prevedere eventuali danni che i lavori 

pubblici possano arrecare ai commercianti.   

Il Vice Presidente e la Consigliera Monastra condividono l’idea prospettata dal Consigliere Porzio 

ed anzi, dichiarano di tenere in considerazione l’ipotesi di convocare in audizione i funzionari 

dell’Ufficio contratti all’uopo competenti, in specie per la stipula contratti di appalto pubblico, 

affinché, i medesimi, chiariscano concretamente la fattibilità tecnica di inserire nel contratto 

d’appalto la clausola suggerita dal Consigliere Porzio. Inoltre, la Consigliera Monastra afferma che a 

proprio parere non spetta all’Amministrazione Comunale la monetizzazione e il ristoro del disagio e 

dell’eventuale danno subito dagli esercenti, difatti ella ritiene che questo debba essere ascritto alla 

responsabilità di chi procura disagio e danno. Premesso che i lavori pubblici sono nell’interesse 

superiore della collettività e che gli stessi esercenti trarranno comunque beneficio dalla realizzazione 

dell’opera, il sostegno nei confronti degli esercenti da parte dell’Amministrazione, potrebbe tradursi 

con l’applicazione di sgravi fiscali o altre forme di agevolazione per tutta la durata dei lavori e non 

soltanto il periodo di tempo eccedente quello previsto. 

Dopo ulteriore ampia discussione, alle ore 12.30 il Vice Presidente dichiara chiusa la seduta e rinvia 

alla prossima seduta utile la lettura, approvazione e sottoscrizione del presente verbale.       

                                                                                                      

        Il Segretario Il Vice Presidente 

        Liliana Volo                                                                                  Luigi Sanlorenzo 

    

 

Il Segretario supplente  

    Giuliana Bagnasco  


